

山国悲歌

尼泊尔8.1级强震



4月26日,在昆明机场,安全回国的旅客向家人朋友打电话报平安。 中新社发

地震已致2460死 遇难者或超4000

尼泊尔内政事务发言人德哈卡尔表示,25日尼泊尔发生的强震已经造成至少2460人死亡,另有4647人受伤。25日,尼泊尔发生里氏8.1级大地震。

尼泊尔军方负责人S.K.巴尼亚26日说,随着搜救行动的持续,地震遇难人数将大幅增加。

巴尼亚当天在加德满都特里布万国际机场接受新华社记者采访时说,目前,尼军方现有直升机以及私人用直升机约二、三十架已经全部投入到震后搜救行动中。随着搜救持续进行,确认在地震中遇难的人数预计将大幅增加。

巴尼亚估计,遇难人数“可能在4000至5000人左右”。

据新华社、中新社

九成古建筑坍塌 世遗遭灭顶之灾

北京时间4月26日15时09分,尼泊尔再次发生强烈余震,中国地震台网测定为7.1级,美国地质勘探局测定为6.7级。

余震来袭时,记者感觉到整个大地在不停地摇晃,一波又一波,持续了二三十分钟。人好像在大海中游泳,空中群鸟也在惊恐地飞翔。

在马来西亚吉隆坡机场等候乘机赴尼泊尔增援抗震报道的新华社记者说,他们又得到航班延后的通知,因为强烈余震再次造成加德满都机场临时关闭。

另据尼泊尔官方电视台报道,加德满都谷地(包括加德满都、帕坦、巴德岗三个城市)中90%的古老广场建筑、宗教庙宇已在25日的大地震及其后的强烈余震中坍塌,世界文化遗产遭遇灭顶之灾。

据新华社

余震或持续数月 7级是正常情况

26日15时9分,尼泊尔再次发生7.1级地震。截至目前,尼泊尔8.1级地震附近地区已发生2次7级地震。

未来还会发生较强余震吗?对我国西藏地区会有怎样的影响?记者就社会关注的一些问题采访了中国地震台网中心地震预报部主任蒋海昆研究员。

蒋海昆表示,两次7级强余震的发生是正常情况。一个8级左右地震的强余震活动持续几个月都有可能。尼泊尔包括我国西藏受灾地区的群众未来一段时间仍需防范较强余震发生。

据介绍,尼泊尔26日发生的7.1级地震距8.1级地震震中约130公里,位于加德满都以东约60公里处,距我国国境线最近距离仅约为15公里,距聂拉木县县城约40公里。25日发生的7.0级地震距我国国境线最近距离约为50公里,距离西藏自治区聂拉木县县城约130公里。

此次尼泊尔地震及余震造成喜马拉雅山多次发生雪崩,也引发了对地震次生灾害的担忧。蒋海昆表示,他对当地建筑结构及地理地貌等情况不太清楚,如果与我国西南地区类比,发生在山区的地震通常可能造成滑坡、泥石流、堰塞湖等次生灾害,对救援也可能产生一定的影响。

据介绍,尼泊尔是地震十分活跃的地方,加上此次地震,1900年以来共发生了8次大地震。尼泊尔在1934年曾发生过一次8.1级大地震,距离此次地震不到130公里。

尼泊尔地震我国地震台网测定为8.1级,而美国地质调查局测定为7.9级。为什么会这样不同?蒋海昆表示,世界各国对地震震级的参数标准有一定差异,比如我国测的是面波震级,美国测的是矩震级。同一地震,不同机构测得的震级有一定差异是允许的。

据新华社

“只有咱使馆来了人”

加德满都机场一度瘫痪,使馆协调我游客首批登机

4月25日,陈欣(化名)在尼泊尔经历了人生中最漫长的一天。要不是司机把她从摇晃得很厉害的出租车里拽出来,陈欣简直不敢相信正在经历一场几十年不遇的大地震。

当天陈欣原计划乘坐飞机回国,但由于地震,加德满都机场一度关闭。“同胞们聚在一起,刚开始都特别害怕,大使馆的人来了之后就有了安全感,每隔一段时间就会告诉我们中方做的工作。”陈欣说。

本报见习记者 时培磊 王晓莹 乔显佳 实习生 任雅欣

赶去机场途中突遇地震

地震那天是陈欣和另外一名同伴准备搭乘飞机回国的日子。陈欣是江西桂林人,4月18日就到了尼泊尔,在尼泊尔玩了一周,订了25日下午四点多多的飞机票回国。

当地时间25日上午11点半,陈欣和同伴从尼泊尔的巴德岗出发,乘出租车前往加德满都的机场。巴德岗离加德满都仅有不到一个小时的车程。

“车开得好好的,突然感觉司机的方向盘很飘,整个车剧烈晃起来。开始我还以为他不好好开车呢。”陈欣告诉记者,随后司机紧急刹车,马上打开车门把陈欣和同伴拉下车,跑到一块空旷的地方。

地面的晃动,路上停滞的车辆,让陈欣意识到:地震来了,地震不小。陈欣看到,周边的房屋

的围墙在剧烈的晃动中相继倒塌,几个砖厂也随之轰然倒下。

“司机紧接着就拨打他老婆和孩子的电话,但是电话已经打不通了。”陈欣告诉记者,第一次震动停止后,司机带着忧虑带着他们继续往加德满都机场开。此时,路面交通情况很差,拥堵起来,司机也不想干活了,“惦记着他的老婆和孩子”。

在当地一名警察的劝说下,司机带着陈欣和同伴绕向一条小路。在这条路上,很快就迎来了第二次幅度很大的余震。“我们赶紧下车,赶到空旷的地方,我看到路面上开始出现裂痕,一条条开始蔓延开。”

临近机场,路面已经完全毁坏,二三十厘米宽、一米多深的裂痕七横八错地布满了本来就不宽的路面。“交通完全瘫痪。”

“大使馆来了之后就不慌了”

地震发生时,陈欣还在路上,而在济南户外活动界很有名的“至尊宝”已经在机场候机,他突然感觉椅子晃动,还以为朋友在恶作剧,但座椅晃动幅度越来越大,此时他看见右侧走廊上的乘客像潮水一样向自己的方向涌来。“至尊宝”当时的第一感觉就是“世界末日来了”。愣神的工夫,他看见很多人已经躺下了,门口也跌倒几个,跌倒后手脚并用地往候机厅外爬。

出租车司机“罢工”,陈欣和同伴最后只得徒步走到机场。机场的一幕让陈欣开始慌了,周边的围墙已经在地震中倒塌,机场直接关闭,很多人在哭,没有人来通知任何信息,陈欣只有和其他人一样焦急等待。

陈欣手机信号时好时坏,好不容易才拨通电话,向家人报了平安。

“很害怕,直到后来有中国人把同胞都聚集起来,没多久大使馆的人来了,才有了些安全感。”陈欣告诉记者,中国驻尼泊尔大使馆的人员赶到机场后安抚了大家的情绪,“每隔半小时,把最新

动态告诉我们,包括航班的起飞信息,中方做的工作等等。”

中国驻尼泊尔使馆武官刘晓光告诉在场国人,使馆已与航空公司联系,多家航空公司飞机随后会来接游客回国。

在微信朋友圈中疯转的一则中国赴尼游客的自述中说:“机场内看到很多人滞留,却看不到他们国家的使馆人员出现在他们身边。跟几个外国人聊天,都只是无奈地摇头,不知道何时会有航班出现……”

“机场的食物和水卖得特别快,后来限购,但还是很快就被一抢而空。”陈欣和同伴在机场一直等到当天晚上11点多,才去安检。“又饿又冷又累,还没有帐篷。”由于不断发生余震,大家都不敢在机场大厅里,聚集在附近一处停车场。

当地时间26日凌晨1点,陈欣和同伴终于登上了回国的飞机。

中国游客lulu说,中国、印度和美国人第一批从加德满都机场撤离的外国游客。“只有我们中国使馆来了人,大家互相打气,先让老弱病残登机,很有秩序。”



因为害怕余震,多名游客在加德满都机场停机坪上候机。 受访者供图

三大航空公司 接回同胞超千人

使馆腾空大院安置求助国人

26日18时52分,广州白云机场,南航CZ3011,空舱起飞!目的地:加德满都!

在尼泊尔发生8.1级地震后,中国民航迅速反应,全力投入抗震救援工作。

我国日常在尼泊尔中资机构的人员高达2100多人,截至26日在尼泊尔旅游团队大约52个,游客人数683人,珠峰南坡大本营也有多名中国登山人员被困。

26日上午,外交部部长王毅召集尼泊尔强烈地震涉外工作部际紧急协调会。

会议要求各相关部门,迅速将我滞留在尼游客接回国内,加强在尼中资企业自我安全防护工作和救助工作,为我在尼公民提供各种形式的保护和协助。

为确保滞留旅客能顺利

接运回国,国航、南航、东航等三大航空公司迅速行动,安排运力,并做好后续航班计划的准备和保障工作。

26日,三大航空公司计划往返尼泊尔的航班共14班,其中3班载有救援物资,另有2班救援包机,预计将从加德满都接回中外乘客1000多名。其中,国航航班预计接回530名客人。南航26日安排三个航班,使用空客A321机型,预计接回300余客人。东航预计接回230人。

截至目前,滞留在首都加德满都特里布万国际机场的中国游客大约还有350名。

中国驻尼泊尔大使馆将领事部大院腾空,安排专人接待前来求助的中国公民,150余人被临时安排在馆内安然过夜。 据新华社